


Co se déje po sbhéru dat?

Priklad1: Delam kvalitativni rozhovory s 15 zenami

Priklad 2: Mam sebrano 100 dotaznikd od Zen navstévujicich
predporodni kursy

Priklad 3: Mam k dispozici 10 kazuistik rodicek po 40



Priklad 1: kvalitativni rozhovory

Kvalitativni analyza

1) Probiha paralelné se shérem dat, nelze
tedy striktné rozlisit fazi shéru dat a jejich
analyzy

2) Nema tak jasna pravidla a nastroje jako
statisticka analyza (neoperuje se s Cisly,
procenty, korelacemi)



zakotvena teorie |

Barney Glaser, Anslem Strauss (The Discovery of
Grounded Theory, 1976).

Zakotvena teorie je pokusem vytvorit novou teorii na
zaklade sbéeru dat o studovaném fenomenu. Jde za
fenomenologii, nebot vysvétleni je vysvetlenim
vyzkumnikovym (ne aktérovym) — vyzkumnik totiz
vytvari vysveétlujici teorii fenomeénu.

Z. 1. kombinuje naturalisticky pristup s pozitivistickou
snahou formulovat systém procedur, jak delat
kvalitativni vyzkum. Umoznuje vyzkumnikovi byt
vedeckym a kreativnim.



zakotvena teorie Il

3 hlavni zasady tvorby zakotvené teorie:

Opakovaneé odstup od vyzkumu a zeptej se sam sebe: Co se to tam
déje? Je to, co si myslim, ze se déje, ve shodé s datovou realitou?

Udrz si ducha skepticismu. VVSechna teoreticka vysvétleni, kategorie,
které pouzivam a hypotézy, které mam, at’ pochazeji z literatury nebo ze
zkusenosti, je nutno chapat jako prozatimni. VSechny je nutno neustale
konfrontovat s daty.

Drz se vyzkumnych procedur. Pomohou ti vyhnout se nerealistickému
pochopeni dat (Strauss, Corbin 1990)

Vyzkumnici v tomto paradigmatu se snazi vstupovat do terénu bez
jakychkoliv prekoncepci. Znat dopfedu, co jiz jini vyzkoumali, muze vést
k Sumu v pozorovani a teoriich.

nejblize k idealnimu modelu induktivniho usuzovani
obvyklée techniky: rozhovor, obsahova analyza



zakotvena teorie lll

kliCové pojmy:

metoda konstantniho srovnavani
Simultanni prubéh sbéru dat a jejich analyzy. Sbér dat je fizen
poznatky z jiz analyzovaného materialu.

teoreticka tvorba vzorku (theoretical sampling)
reprezentativnost z hlediska vyzkumného problému — vybér
zkoumanych objektu je dan potfebou pokryt vSechny dimenze
vyzkumneého problému, nikoliv reprezentativitou z hlediska
populace.

teoreticka citlivost

vyzkumnik vstupuje do terénu bez teorii a hypotéz, presto je
Cetbou a studiem pfedchozich vyzkumu vybaven citlivosti pro
vynorujici se vzorce



KVANTITATIVNI ANALYZA

Operace s daty se daji rozdélit do nékolika kroku:

1) Kontrola a Cistéeni dat (vypusténi nesmysinych
dotaznikt, kontrola preklepu, logické kontroly)

2) Popisna analyza (popis rozlozeni odpovedi na
vSechny otazky)

3) explorativni analyza (testy hypoteéez)



KVANTITATIVNI ANALYZA

Prostredkem analyzy jsou statistické programy,
které umeji zachazet s daty ve formatu matice

Cislo

denta | Pohlavi | Vek G | Kouter | neiraddi?
1 1 28 1 1 Camel

2 2 35 2 1 Marlboro
3 1 40 1 2

4 1 58 3 2

5 2 30 0 2

6 2 22 0 2




Princip falzifikace v testovani hypotéz

Formulace nulovych hypotéz:

Nulova hypotéza — neexistence vztahu/rozdilu, nevhodnost modelu
(negace naseho predpokladu — snaha vyvratit jej)

Alternativni hypotéza — vztah/rozdil existuje, model je vhodny

-> falzifikovatelnost (alespon v principu) — hlavni kritérium pouzitelnosti
hypotéz

Do statistické analyzy vstupujeme vzdy s nulovou hypotézou
(netreba ji vSak formulovat pfimo v textu, je to samoziejmé)

Neexistuje rozdil v primérech -> t-test
Neexistuje rozdil v distribucich -> chi-kvadrat
Model neni vhodny -> F-test, Anova, chi-kvadrat (podle povahy modelu)



Dvé roviny testovani hypotéz

Na urovni vyzkumného vzorku:

Vyvraceni HO na zakladé rozdilu

Vécny vyznam velikosti rozdilu

-> vyvhnéme se mechanickému zamitani/prijimani hypotéz na
zakladé testu

Na urovni cilové populace:

Vyvraceni HO na zakladé statistickych testu

Statisticka vyznamnost

(I1ze rozdil dané velikosti s danou pravdépodobnosti nalézt v cilové
populaci, nebo vznikl nahodnym rozptylem — vybérovou
chybou?)

Statisticka vyznamnost nevypovida vzdy o vécné vyznamnosti —
Je zavisla na velikosti vzorku



Jak testovat hypotézy na datech
VSEOBECNE PLATNY ZAKON GIGO: garbage in garbage out

Problém nejasnosti testovani hypotéz ¢asto netkvi v tom, ze
nezname néjakou zazraénou techniku analyzy, ale v celém
retézci vyzkumny problém — analyza.

Dulezité je kladeni korektnich hypotéz, z nichz lze mnoho vytézit .
abstrakce od teorie az k indikatorim. Musime byt schopni
formulovat véjir hypotéz na rizné urovni abstrakce a
uvédomovat si hierarchicky vztah mezi nimi. (pokud nelze, bude
nékde chyba)

- VySSi otevienost spoleCnosti ovliviiuje princip vybérového parovani

- Spolecnosti s vysokou mobilitou maji nizSi miru homogamie

- Staty, v nichz je rozvolnény mezigeneracni pfenos vzdélani vykazuji
také vysSi podil sinatku napfi¢ vzdélanostnimi kategoriemi.

- Castéjsi a vétsi rozdil mezi vzdélanim nejvzdélanégjsiho z rodiéu a
respondenta je asociovan s CastéjSim a vetsSim rozdilem vzdélani
mezi partnery uzavirajicimi snatek

- Indikatory: vzdélanostni uroven mérfena na skale ISCED 4



Jak testovat hypotézy na datech Il

Vyvarujme se zvécnéni indikatord — nemérime koncept samotny, ale jen
jeho nepfimo zachytitelné projevy.

Jiz pfi planovani vyzkumu je dobreé si uvédomit s jakym typem
proménnych budeme pracovat a jaké postupy analyzy bude moznée
aplikovat.

Typy proménnych

NOMINALNI — jen roztfidit (pohlavi, barva o&i)
ORDINALNI — i sefadit (mira souhlasu s né¢im, vzdélanostni kategorie)
KARDINALNI — i urgit o kolik (kolikrat) vice (v&k, pijem)

Operace, které s nimi lze provadet

NOMINALNI — procenta, stanoveni vyskytu kategorii a nejéast&jsi
kategorie

ORDINALNI — také procenta - vyskyt kategorii. Dale Ize pouzit median —
kategorie, ktera déli vzorek napul, asociacni koeficienty

KARDINALNI — v8echny jako pfedchozi + pramér, korelace, regrese



Prezentace vysledkii

Zena
57%

Absolutni Relativni
Pocet respondentt Cetnost cetnost
(n) (%)
podvaha 1 1,0
norma 7 7,0
nadvaha 49 497
Kategorie  gpezita 1. stupné 34 34,3
obezita 2. stupné
(zavazna) 5 50
obezita 3. stupné (tézka) 3 3,0
Celkem 99 100,00
obezita 3. stupné (tézka)
obezita 2. stupné
(z&vazna)
obezita 1. stupné
nadvaha
norma
podvaha
0 10 20 30 40 60

procento respondentu

muz
43%
Abs. ¢etnost Procento
muz 82 43,4
Zena 107 56,6
Celkem platnych 189 100




Prezentace vysledkii
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podil respondentt (procento)

Prezentace vysledkii
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Prezentace vysledkii

Délka
pobytu v
Vék v letech mésicich
Pocet platnych pripadi 99 99
Minimum 42 1
Maximum 101 60
Priamér 75,70 18,58
Smérodatna odchylka 12,07 15,70
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Prezentace vysledkii

Podil spravnych odpovédi na sadu otazek tykajicich se znalosti o EBN

procento odpovédi
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Zvolte, dle Vaseho nazoru nejvystiznéjsi odpoveéd (definici) -
Evidence based nursing je: (znalostni oSetfovatelska péce

EBN v praxi slouzi: (k pouzivani ovéfenych, efektivnich
oSetfovatelskych postupu)

P¥i pouzivani EBN dochazi: (k rozvoji kritického mysleni a
samostatnosti v§eobecnych sester)

Je spravné tvrzeni, Zze cilem EBN je zkvalitiovani
oSetfovatelskeé péce, pricemz potieby pacienta nemusi byt

V EBN se pouziva: (PICO ramec)

Musi byt poznatky pro praxi ziskané prostfednictvim EBN
védecky podlozené? (ano)

Uvedte vas nazor: Je pravda, Ze vysledkem EBN v praxi jsou
smérnice a doporucené postupy? (ano)

Maiji pfi ziskavani informaci o EBN nezastupitelnou roli
mezinarodni databaze? (ano)

M spravné odpovédi B Spatné odpovédi




Prezentace vysledkii

Rozlozeni urovné znalosti EBN u vSeobecnych sester
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Prezentace vysledkii
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Prezentace vysledkii

stav - pracujici? Celkem
pracuje nepracuje

rozhodné ano 34,9 22,8 29,7
Vnimate po obdobi dosazeni .
duchodového véku ve srovnani Spise ano 52,8 49,4 51,4
s obdobim pred jeho dosazenim  gpize ne 10,4 253 16,8
néjaké zdravotni potize?

rozhodné ne 1,9 2,5 2,2
Celkem 100,0 100,0 100,0

ekonomicka aktivita

zavislost mezi odchodem seniora do starobniho diichodu a vlivu na
zdravi subjektivhé vnimaném seniory

e UL
_ AR

0% 20% 40% 60% 80% 100%

pracuje

nepracuje

Vnimate po obdobi dosazeni diichodového véku ve srovnani
s obdobim pred jeho dosazenim néjaké zdravotni potize?

M rozhodné ano spiSe ano il spiSene M rozhodné ne



Prezentace vysledkii

Pohlavi Celkem
muz zena
podvaha 0,00 0,93 0,53
norma 2,44 14,02 8,99
nadvaha 59,76 43,93 50,79
obezita 1. stupné 35,37 30,84 32,80
obezita 2. stupné (zavazna) 1,22 8,41 5,29
obezita 3. stupné (tézka) 1,22 1,87 1,59
100,00 100,00 100,00
70 mmuz |
60 Zena
E 50 -
2
S 40 -
g 30 A
S 20
a
10 -
0 —
obezita 3. obezita 2. obezita 1. nadvaha norma podvaha
stupné stupné stupné
(t82ka)  (zavazna)




Prezentace vysledkii

Zajem o informace z oblasti EBN podle délky praxe sester
- odpovéd na otazku Mél(a) byste zajem ziskat nové informace o
problematice EBN?
podil odpovédi

0% 20% 40% 60% 80% 100%

38,1 28,6 1.2

X 1-5let 32,1
S
S 6-10let 308 50.0 77 B115
>
© 11-20 et 24,2 545 91 12,1
21— 30 let 26.7 66,7 oofle.7
31 let a vice 60.0 20,0 200 0,0

M urcCité ano spiSe ano spise ne M urcCité ne




body mass index

Prezentace vysledkii
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